

【酷评】  
为范甘迪鼓掌

西方有谚语云“没有坏的东西不用修”。常规赛打到现在,30支球队纷纷亮相,打过一场就变阵的球队屈指可数,充其量也就凯尔特人、太阳、湖人、快船,其中洛城双雄还有伤病因素在里头。

既然第一场比赛的结果不能说明太多问题,就没有必要去贸然调整赛季前赛实验了一个月的排兵布阵。尤其是,当范甘迪将海耶斯推上首发,撤下的是首战表现不俗的斯奈德,这样的变阵无法用状态的好坏来解释,那么范甘迪此举就意味着承认在揭幕战上的布阵失误,这种及时承担错误的勇气值得表扬。

以揭幕战为例,火箭队实际上是摆出了阵中最强的五个人作为首发,结果在主力拼到筋疲力尽后,败在爵士更加厚实的板凳深度上,颇有当年田忌首次赛马以强弱顺序与对手硬攻的味道。那么现今变阵以后的结果又如何呢?至少在这场比赛里收到了几个好的效果。

首先,麦蒂退回得分后卫位置,这是上驷对中驷。诚然他整场比赛的表现难言出色,但是小牛也因此不敢派出去年把马刺杀得七零八落的“特里+哈里斯”的双控卫组合,否则身高劣势将会让他们的后场在防守时捉襟见肘。于是,小牛用约什·霍华德防守麦蒂,结果这位上赛季每场能抓下7、8个篮板的全能前锋被引到外线后,全场只收获可怜的1个篮板球。

其次,由姚明坐镇内线,加之诺维茨基一向对矮个对手卡住身位防突不防投的防守颇为头疼,这场比赛,小牛的突破次数寥寥无几,这里头有一半就是海耶斯的功劳——下驷对上驷只要不损失太多就行。按道理说,火箭收缩内线,对小牛这样的投手型球队来说是个进攻的突破口。然而,自从芬利和纳什离开后,小牛的远射能力早已不像人们想像的那样出色,小牛的另一门火炮特里又在防守对位的阿尔斯通时消耗了太多精力,导致外线命中率大幅落后。

与此同时,斯奈德坐镇板凳,极大丰富了火箭阵容的变化,他的搅局能力和侵略性也保证了即上即热的替补效应。以他领衔,维尔斯、赫德等板凳的适时支援,对火箭往后赢球将具有非常大的帮助,这就是最后的中驷对下驷。

不可否认,比赛不是那么简单的算术题,我们应当看到布阵之外球员发挥的重要性,姚明上半场的高举高打,以跳投而非强攻来解决战斗,是非常聪明的做法。结果无论是“西部第一中锋”丹皮尔还是小牛第一中锋迪奥普都被杀得丢盔弃甲。不过同样不可否认的是,再有实力的球员也只有在正确的战术体系里、正确的位置上才能够充分发挥自己的能力,从这一点来看,范甘迪的变化正是实现了这一点,再考虑到范甘迪一向顽固,我们真的应该为他这一次的

旋猫

## “上海舞步”跳晕小牛

## 姚明豪取 36 分助火箭首胜

□快报讯 昨天是休斯顿火箭队新赛季的首个主场比赛,对手是前一个赛季在季后赛中将他们淘汰的达拉斯小牛。结果经过重新配置的火箭最终以31分的巨大优势战胜对手,其中姚明拿到36分、6个篮板和2次盖帽,他的精彩表现使得担任现场解说的前火箭球

星德雷克斯勒连续说出“上海舞步”、“万里长城”等溢美之词。

姚明开场后就两次强打内线得手,完成了火箭一波配置的火箭最终以31分的巨大优势战胜对手,其中姚明拿到36分、6个篮板和2次盖帽,他的精彩表现使得担任现场解说的前火箭球

开到17:11。随后,范甘迪用穆托姆博换下姚明。首节结束,火箭以25:16领先,姚明拿下9分和3个篮板。

第二节重新披挂上阵的姚明似乎有点不适应比赛的节奏,先是防守中犯规,接着又在进攻中走步违例,小牛也乘机把比分差距缩小到6分。不过很快,姚明逐渐找回手感,内线

强攻屡次造成犯规,罚球4罚全中,而在外线也有4次精彩跳投。半场结束前,姚明再次发威,1.4秒内连拿3分。最终,火箭以52:38领先结束上半场,姚明拿到了24分和3个篮板。

下半场比赛进行到中段,姚明内线强打迪奥普造成2+1,连拿3分。随后,姚明两次接阿尔斯通妙传强打内线,

连拿4分。范甘迪看到优势明显,随即换下姚明休息。三节结束,姚明已经贡献了32分4个篮板,火箭以75:61领先。

第四节,姚明再次出场,随即助攻阿尔斯通命中三分。最终,在完成了一次空接灌篮后,姚明被穆托姆博换下,火箭队则以107:76成功复仇。

(飞雪)



## 【焦点】

## 姚明:想不进都难

大喜!火箭队昨天坐镇主场以107:76取得对小牛的胜利,令当天到场助威的18245位观众没有白跑一趟。

范甘迪确定的“大家找姚明,姚明找篮球”的战略战术得到了充分的体现,也发挥了极大的作用。姚明全场上场36分钟,拿到了36分,而且在比赛中的得分手段非常丰富。从空中接力,到中远距离跳投,再到大力灌篮,每样都来上一点,看得观众眼花缭乱,连连叫好。

赛后的更衣室里,姚明并没有遵照NBA的衣着规定,只穿了一件棕色带白条的毛衣。但他当晚对球队的贡献比谁都大,因此即使是一件普通的毛衣也立即把麦蒂的西装比了下去。

由于火箭要赶去新奥尔良打第二天的背靠背,因此姚明并没有像往常一样去练习举重,而是急忙冲个澡准备出发。刚刚冲完凉,姚明的头上还冒着湿气,他开心地说:“这样大比分赢小牛当然很

开心啦!要是我们去年得西部冠军,换他们今天这样赢我们,他们也一定同样开心。”

姚明当晚的杰出表现与队友之间的配合分不开。到手的球多了,命中的几率当然就高很多,这就是所谓的“化学反应”吧。姚明认为,当晚到他手中的球十有八九都是时间刚好,位置刚好,想不进球也不行了。

火箭主场的开门红与2日在犹他的比赛不可同日而语。这个令火箭游走在胜利与失败之间的关键到底是什么呢?姚明确说:“最大的区别就是我们今晚有一个好的开始,前两分钟就得了十分,而且球队整体的精力非常旺盛,有利的开局总是制胜的关键。”

无论篮板也好,攻防也好,得分也好,火箭原来总是显得很低落的情绪有了很大的改善,用姚明的话来讲就是“火箭比小牛对胜利的渴望更强烈一些”,以至于激起了大家的旺盛斗志,结果当然令人喜出望外了。

新文

## 【原声】

## 麦蒂:姚明江湖第一

揭幕战输给爵士之后,火箭昨天就像变成了另外一支球队,投篮命中率达到53.6%,此外,全队一共送出26次助攻,而且制造了小牛22次失误,让后者仅得76分!

这一切的一切,火箭主帅杰夫·范甘迪认为都应该归功于姚明。赛后,范师表示:“你必须拥有能量和杀伤力,而且要让这种表现具有持续性,这才能在联盟中造成影响。此外,你还需要伟大的球员打出伟大的表现,毫无疑问,今晚姚明的表现就非常伟大。”

范师没有提到火箭另一名伟大球员特雷西·麦克格雷迪的名字,是因为火箭1号全场状态不佳,11投仅4中得

到8分。这种表现与姚明16投12中砍下36分的表现比起来,确实相形见绌。赛后,麦蒂也对这位搭档的表现十分看好:“此时此刻,我必须得说,姚明是江湖第一,是最棒的。他已经进入状态了。”

让姚明砍下了36分,小牛主帅艾弗里·约翰逊显得有些气馁,但赛后他还是颇有风度地称赞了小巨人:“无论我们是双人包夹他,三人包夹他或者是一防一,姚明都可以得分。他今晚打得就像我们根本没有在赛场上防守他一样。火箭从比赛一开始就压倒了我们,他们明显是带着充沛的能量和热情来打比赛的,而我们没有表现出冲击力。”

船王

## 【亮点】

## 角色球员大发神威

一场球拿下三四十分,但球队却输掉了比赛,这样的场面是艾弗森和加内特经常遇到的,因为他们的身边缺少支持。因此,在姚明的表现闪耀全场的时候,我们在总结火箭胜利时绝对不能忘了几位角色球员的优异发挥。

本场比赛发挥最出色的角色球员非阿尔斯通莫属。经历了首战的低迷后,阿尔斯通重新找到感觉,三分球6投4中,拿下14分、12次助攻和8个篮板的“准三双”成绩,而且全场比赛没有一次失误。他的强大外线火力使得姚明在内线获得更多空当,更为关键的是,阿尔斯通昨天的防守相当出色,除了很短的一段时间内被小牛安东尼·约翰逊连中三分外,他使得特里和哈里

斯两人加起来只有5分、6次助攻的表现。

二年级球员赫德在第四节的表现同样让人眼前一亮。前三节一直没找到手感的赫德在第四节强突巧投相结合,连得12分,带领球队打出一个17:2的高潮,让比赛彻底进入垃圾时间。更为令人惊喜的是,赫德本场比赛8投6中的命中率让我们忘却了过去那个投篮草率的赫德。

另外一个值得注意的是夏季加盟火箭的斯奈德。也许他的中投还不够出色,但是他积极的突破一来使得小牛队员难以夹击姚明,二来造成对手犯规共赢得6次罚球机会。在防守方面,他的身体素质在对抗上毫不吃亏,特别是在防守对方的突破时很有心得,给姚明减轻了

紫龙

## 【隐患】

## 篮板能力有待提高

火箭队本场比赛中的防守,与对阵爵士队时完全判若两队。最能体现防守效率的抢断统计,便足以让一向苛刻的范甘迪喜笑颜开,13:1,火箭队完胜小牛队。其中,“街球王”阿尔斯通一人便有4次抢断。

火箭队防守的成功在于打乱了小牛队的进攻节奏,让对手用不擅长的方式去进攻,再加之小牛队本就不顺的手感,一场胜利便显得垂手可得。其中,尤以海耶斯和巴蒂尔轮番对诺维茨基的防守最为成功,两人的防守令德国人鲜有突入篮下上篮的机

会,同时全场仅获得3次罚球机会。

不过,即便是一场大胜,还是暴露出了火箭队的不足,那便是对于篮板球的控制。昨天的比赛中,火箭队篮板抢得最多的竟然是控球后卫阿尔斯通(8个),此外,姚明拿下6个、海耶斯3个、巴蒂尔2个。外线球员抢篮板球说明了球员的积极,但同时也表明火箭内线球员对于篮板球的控制依然有待提高。在以后的比赛中,一旦火箭队无法有效控制篮板球,那么无形中就给对手更多的进攻机会,这是非常可怕的。(小楠)

## 【花絮】

## 姚明女友现身赛场

姚明在昨天与达拉斯小牛队的比赛中如有神助,16投12中,罚球12罚12中,拿下了36分,帮助球队以31分的优势大胜对手,令到现场观战的女友叶莉看得十分过瘾。图为叶莉(左)和姚明的父亲一边看比赛,一边还在交谈。

